А19. Классификация химических реакций в неорганической и органической химии
1. К реакциям обмена и соединения относятся соответственно
1)
C6H5OH + NaOH = C6H5ONa + H2O    и       2Cu + O2 = 2CuO
2)
CH4 + Cl2 = CH3Cl + HCl                       и        2H2 + O2 = 2H2O

3)
2SO2 + O2 ⇄ 2SO3                                 и         K2SO3 + 2HCl = 2KCl + SO2↑ + H2O

4)
NH4OH ⇄ NH3 + H2O                             и    2Al + 3CuSO4 = Al2(SO4)3 + 3Cu

2. Реакциями обмена и замещения соответственно являются

  1) Zn + HCl (            и CH4 + Cl2(        2) HCOOH +CaO(      и  C6H6 + HNO3(
  3) CH3COOH + Na( и C2H4+ H2(        4) HCOOH + NaOH(  и  C2H4+ O2(
3. Простое вещество может быть получено в реакциях

1) соединения и замещения                     2) замещения и разложения

3) разложения и обмена                            4) обмена и соединения

4. Простое вещество не может быть получено ни в одной из реакций

1) обмена и разложения                  2) разложения и замещения 

3) замещения и соединения            4) соединения и обмена 

5. Какое взаимодействие относится к реакции замещения?

1) FeS2 + O2 (            2) C2H4 + H2 (        3) CaO + H2O (         4) KI + Cl2 (
6.  Уравнением окислительно-восстановительной реакции является

1) СаСО3 (        2) 2NН3(            3) SО3 + Н2O  (             4) NаОН + НСl ( 

7.  Уравнением окислительно-восстановительной реакции является 

1) 2 NO + О2 (   2) N2O5 + H2O (   3) NаОН + HNO3 (    4) CuO + HNO3(
8. Окислительно-восстановительная реакция соединения протекает между

1)   хлороводородом и аммиаком               2)   аммиаком и кислородом       

3)   кислородом и сернистым газом           4)сернистым газом и оксидом кальция 

9. Экзотермической является реакция

1) СаCO3 = СаO + CO2      2) N2 + O2 = 2NO      3) 2КNO3 = 2KNO2 + O2       4) 2СО +О2 = 2СО2
10.  Экзотермической является реакция

1) MgCO3 ( MgO + CO2   2) Fe2O3+2Al(2Fe + Al2O3      3)C+CO2(2CO    4)2CH4(C2H2 + 3H2
11. Об эндотермической реакции речь идет в утверждении

1) электрический разряд молнии способствует превращению кислорода в озон

2) при добавлении концентрированной серной кислоты к воде пробирка нагрелась

3) метан горит бесцветным пламенем

4) при взаимодействии натрия с водой могут наблюдаться вспышки

12. Обратимой реакции соответствует  уравнение:
1) KOH +HCl = KCl + H2O                          2)N2+ 3H2 = 2NH3  
3)FeCl3 +3NaOH = Fe(OH)3 + 3NaCl      4)Na2O+2HCl=2NaCl + H2O

13. Какое определение неприменимо к реакции:   2NаNO3(тв) ( 2NаNO2(тв) + О2(г) -Q

1) Гомогенная                         2) Эндотермическая

3) Реакция разложения          4) Окислительно-восстановительная

14. Какое определение неприменимо к реакции:        N2(г) + 3Н2(г) ⇄ 2NH3(г) + Q?

1) Гетерогенная                      2) Экзотермическая

3) Реакция соединения          4) Окислительно-восстановительная

15. Какая реакция с участием воды обратима при обычных условиях?

1) СН3СООСН3 + Н2О = СН3СООН + СН3ОН       2) SO3 + H2O = H2SO4
3) 2К + 2Н2О = 2КОН + Н2                                      4) СаО + Н2О = Са(ОН)2
16.   Какое из перечисленных веществ обратимо реагирует с кислородом?

1) Оксид серы (IV)  2) Фосфор           3) Цезий          4) Оксид азота (II)

17. Взаимодействие водорода с хлором относится к реакциям:

1) разложения, эндотермическим            2) обмена, экзотермическим

3) соединения, эндотермическим            4) соединения, экзотермическим 

A20. Скорость реакции, ее зависимость от различных факторов.

Упражнение: Указать, как изменится  скорость каждой из реакций в зависимости от перечисленных  факторов? (уменьшается, увеличивается, не зависит)

	
	Тип реакции: гомогенная или гетерогенная
	Увеличение темпера-туры
	Увеличение давления
	Измель-чение твёрдого вещества
	Концент-рация указан-ного вещества

	Fе2О3(тв)+3СО(г)(2Fе(тв)+3СО2(г)
	
	
	
	
	СО

	СCl4(г) (C(т) + 2Cl2(г)–Q 
	
	
	
	
	Cl2

	CO2(г) + 2C(тв) ( 2CO(г) –Q  
	                            
	
	
	
	CO

	C(тв)+2N2O(г) ( CO2(г)+2N2(г)+Q
	
	
	
	
	N2

	H2 +S ( H2S +Q
	
	
	
	
	H2

	SO2(г)+2H2S(г)(3S(тв)+2H2O(г)-Q   
	            
	
	
	
	H2S


Тесты

1.Для уменьшения скорости химической реакции необходимо:

1) увеличить концентрацию реагирующих веществ     3) повысить температуру                                                         

2) ввести в систему катализатор                                     4) понизить температуру 

2. С наибольшей скоростью при обычных условиях протекает реакция

1)   Zn + НСl (5%р-р)              2)   Zn + НСl (10%р-р)

3)   Zn + НСl (20% р-р)           4)   NaОН (5% р-р) + HCl (5%р-р)

3.С наибольшей скоростью протекает взаимодействие между
1) AgNO3(р-р) и NaCl(р-р)   2) CaCO3 и HCl(р-р)        3) Zn и H2SO4        4) Mg и O2
4.При обычных условиях с наименьшей скоростью протекает реакция между
1)   Fe и O2    2)   Na и O2  3)   CaCO3 и HCl(р-р)           4)   Na2SO4(р-р) и BaCl2(р-р)

5. С наибольшей скоростью при комнатной температуре протекает реакция

1) углерода с кислородом                        2) железа с раствором уксусной кислоты

3) Железа с соляной кислотой      4) растворов гидроксида натрия и серной кислоты

6. Какая из реакций самая быстрая? 

1) Горение серы.                 2) Взрыв смеси водорода и кислорода. 

3) Ржавление железа.       4) Образование алмазов в кимберлитовых трубках.

7.Для увеличения скорости реакции    4Fe(тв) + 3О2(газ) = 2Fe2O3(тв) + Q    следует

1) уменьшить температуру                               2) увеличить температуру

3) уменьшить концентрацию кислорода         4) увеличить количество железа

8.Для увеличения скорости реакции   2AgNO3(тв)  =  2Ag(тв) + 3O2(г) + 2NO2(г) - 157 кДж     необходимо

1) увеличить концентрацию AgNO3                    2) уменьшить давление в системе

3) увеличить степень измельченности AgNO3    4) уменьшить температуру 

9.Для увеличения скорости взаимодействия железа с хлороводородной (соляной) кислотой следует      1) добавить ингибитор             2) повысить давление                    

3) понизить температуру         4) увеличить концентрацию HCl
10.Для увеличения скорости реакции      2СО + О2 =2СО2 +Q необходимо

1) увеличить концентрацию СО          2) уменьшить концентрацию О2
3) понизить давление                           4) понизить температуру

11. Скорость реакции водорода с азотом увеличится при

1) понижении температуры             2) понижении давления

3) разбавлении смеси воздухом      4) использовании катализатора

12.  Скорость реакции оксида углерода (II) с водородом увеличится при 

1) понижении температуры                            2) повышении давления      

3) разбавлении смеси азотом                          4) понижении концентрации СН3ОН     

13. Скорость реакции Fе + Н2SО4 = FеSО4 + Н2 + Q уменьшится при

1)   повышении температуры                          2)  понижении давления

3)   повышении давления                                 4)  разбавлении раствора кислоты

14.  Скорость реакции 2NО + О2 = 2NО2 не зависит от

1) давления кислорода                  2) общего объема газовой смеси 

3) температуры газовой смеси      4) концентрации кислорода

15. Скорость химической реакции между медью и азотной кислотой зависит от   

1)массы меди  2)объёма кислоты  3)концентрации кислоты  4)Увеличения давления

16. На скорость химической реакции     2NH3(г) = N2(г) + 3H2(г)     не влияет изменение
1) концентрации аммиака   2) давления     3) температуры           4) концентрации водорода

Задачи по химической кинетике 

1. Во сколько раз изменится скорость реакции при повышении температуры на 40°С? Температурный коэффициент скорости реакции равен 3.

2. Скорость некоторой реакции при повышении температуры от 40°С до 70°С увеличилась в 8 раз. Определить значение температурного коэффициента скорости реакции.        

3. На сколько градусов надо повысить температуру, чтобы скорость реакции возросла в 64 раза, если температурный коэффициент скорости реакции равен 2?

4. Как изменится скорость прямой реакции 2NO2 = N2О4 при увеличении давления в системе в 2 раза?

5. Имеется равновесие 2NO2 = N2О4. Давление в системе увели​чили в 6 раз. Во сколько раз увеличится скорость реакции?           

6. Как изменится скорость реакции Nа2S2О3 + Н2SО4 = SО2 + S + Nа2SО4 + Н2О после разбавления реагирующей смеси в 4 раза?

7. Как изменится скорость реакции Х2 + 2У2 = 2ХУ2,  если увеличить давление в 6 раз (реакция проходит в газовой фазе) 
А21 Химическое равновесие. 

Упражнение. Указать тип реакции по тепловому эффекту, и показать стрелкой направление смещения равновесия реакции под воздействием указанных факторов.

	
	Тип реакции (экзо-эндо-термическая)
	Увеличе-ние темпера-туры
	Увеличе-ние давления
	Увеличение концентра-ции данного в-ва

	СO(г) + 2Н2(г) ⇄ СН3ОН(г) + Q 
	
	
	
	СО

	N2(г) + О2(г)  ⇄ 2NO(г)-Q
	
	
	
	N2

	N2O4(г) ⇄ 2NO2 (г) – Q
	
	
	
	NO2

	4HCl + O2 ⇄ 2Cl2 + 2H2O +Q
	
	
	
	Cl2

	СCl4(г) ⇄ C(т) + 2Cl2(г) – Q 
	
	
	
	Cl2

	CO2(г) + 2C(тв.) ⇄ 2CO(г) –Q  
	                            
	
	
	CO

	C(тв)+2N2O(г)⇄CO2(г)+2N2(г)+Q
	
	
	
	N2O

	SO2(г)+2H2S(г)⇄3S(тв)+2H2O(г)-Q   
	            
	
	
	H2S


Тесты.

1. Какое утверждение правильно описывает химическую реакцию в равновесии? 

1) Концентрации продуктов и исходных веществ равны.

2) Концентрации продуктов и исходных веществ – постоянны. 

3) Скорость прямой реакции меньше скорости обратной реакции. 

4) Скорость прямой реакции больше скорости обратной реакции.         

2. Система находится в состоянии равновесия: N2O4(г) ⇆ 2 NO2(г) Какое утверждение правильно описывает систему? 

1) Скорости прямой и обратной реакции равны. 

2) Скорости прямой и обратной реакции увеличиваются. 

3) Концентрации N2O4 и NO2 равны.

4) Концентрации  N2O4 и NO2 увеличиваются. 

3. Система находится в равновесии: A(г) + B(г) ⇆ AB( г) + Q Концентрацию вещества  A можно повысить: 1) понизив температуру;        2) использовав катализатор; 

3) повысив концентрацию вещества AB;        4) повысив концентрацию вещества B
4.Изменение давления смещает равновесие в системе

1) 3H2(г) + N2(г) ⇄2NH3(г)     2) H2(г) + S(тв) ⇄H2S(г)    3) N2(г) +O2(г)  ⇄2NO(г)     4) H2(г) + Cl2(г) ⇄2HCl(г)
5. Давление не влияет на равновесие в реакции   

1) N2 + 3H2 ⇄ 2NH3    2) N2 + O2  ⇄ 2NO     3) C + CO ⇄ 2CO      4) СO2 + Н2O ⇄ H2CO3
6. Как влияет увеличение давления на положение равнове​сия: 

                    Fе2О3(тв) + 3СО(г) ⇄ 2Fе(тв) + 3СО2(г)?

1) Не влияет                                            2) Равновесие смещается влево  

3) Равновесие смещается вправо       4) Реакция прекращается

7. Что надо сделать, чтобы сместить равновесие  FеО(тв) + + СО ⇄ Fе(тв) + СО2 + Q, в сторону продуктов?      
1) Увеличить давление          2) Уменьшить давление

3) Увеличить температуру            4) Уменьшить температуру

8. В системе N2 + 3H2 ⇄ 2NH3+Q равновесие сместится в сторону   продуктов реакции при       1)   добавлении катализатора         2)   повышении температуры    

              3)   понижении давления                4)  уменьшении концентрации аммиака

9. Химическое равновесие в системе СО(г) + H2О(г) ⇄  CО2(г) + H2(г) + Q сместится в сторону продукта реакции при   

1)  применении катализатора    2) увеличении давления 

 3)  понижении давления            4) понижении температуры 

10. Химическое равновесие в системе  СCl4(г) ⇄  C(тв) + 2Cl2(г) – Q  сместится в сторону исходного вещества при

 1)   повышении температуры             2)   повышении давления 

  3)   понижении давления                    4)   внесении катализатора 

11. Одновременное понижение температуры и увеличение давления:

1) увеличивает выход аммиака;        2) не влияет на выход аммиака;   

3) уменьшает выход аммиака; 

4) уменьшает время достижения равновесия в реакции синтеза  аммиака.

12. При одновременном повышении температуры и понижении давления химическое равновесие сместится вправо в системе

1) H2+S ⇆ H2S +Q       2)2SO2 + O2 ⇆ 2SO3 + Q   3) 2NH3 ⇆ N2+3H2 –Q     4) 2HCl⇆ H2+ Cl2 -Q

13. Реакция, равновесие которой сместится влево как при понижении температуры, так и при повышении давления:       

1)2SO3 ⇄ O2 +2SO2 - Q                       2) 2CO + O2 ⇄ 2CO2 + Q

 3) N2 +O2 ⇄ 2NO – Q                         4) 4HCl + O2 ⇄ 2Cl2 + 2H2O + Q

14. Химическое равновесие в системе С4Н10 ⇄ С4Н8 + Н2 – Q  можно сместить в сторону продуктов реакции 

1) повышением температуры и повышением давления 

2) повышением температуры и понижением давления 

3) понижением температуры и повышением давления

4) понижением температуры и понижением давления

15. В реакции C2H4 (г) + H2O(г) ⇄… увеличить выход этанола можно

1)   повысив давление                       2)   повысив температуру 

3)   понизив концентрацию Н2О      4)   применив катализатор

16.  В системе СН3СООН + СН3ОН ⇄ СН3СООСН3 + Н2О   смещению химического равновесия в сторону образования сложного эфира будет способствовать

1) добавление метанола                           2) повышение давления

3) повышение концентрации эфира         4) добавление гидроксида натрия

A 30. Задачи. Термохимические расчёты.

1.  В результате реакции, термохимическое уравнение ко​торой 2SO2 + О2 = 2SО3 + 198 кДж,  выделилось 297 кДж теплоты. Объем израсходованного окси​да серы (IV) равен…

2.  Дано термохимическое уравнение: 2Мg + O2 = 2МgО + 1204 кДж.  В результате реакции выделилось 903 кДж теплоты. Какая масса магния (в граммах) сгорела?

3. В соответствии с термохимическим уравнением реакции 2Са + О2 = 2СаО + 635,1 кДж  количество теплоты, выделяющееся при горении 10 г каль​ция, равно… 

4. В реакцию, протекающую в соответствии с термохимическим  уравнением 

 4Li + 2O2 = 2Li2O + 1198кДж, вступило 1 моль лития. Количество выделившейся теплоты равно …

5. Теплота образования оксида алюминия равна 1676 кДж/моль. Определите тепловой эффект реакции, в которой при взаимодействии алюминия с кислородом полу​чено 25,5 г Аl2О3.

6. Теплота образования оксида меди (II) равна 156 кДж/моль. Количество теплоты, выделившееся при окислении 32 г меди, равно…

7. В реакцию, протекающую в соответствии с термохимическим уравнением

2Аl + 3S = Аl2S3 + 509 кДж,  вступило 108 г алюминия. Количество   выделившейся   теплоты равно…

8. Составьте термохимическое уравнение реакции, если известно, что при взаимодействии 0,5 моль натрия с хлором образуется хлорид натрия и  выделяется 205 кДж теплоты.

9. При сжигании 64 г серы выделилось 594 кДж теплоты. Теплота образования сернистого газа равна ... кДж/моль.

10. При растворении цинка в серной кислоте выделилось 4 г водорода и 305 кДж. Определить,  сколько теплоты выделится при растворении 97 г цинка.

11. В результате реакции c термохимическим уравнением 2АgNО3(тв) = 2Аg(тв)+2NO2(г)+О2(г)-317кДж,  поглотилось 15,85 кДж теплоты. Масса выделившегося се​ребра равна…

12. В результате реакции, термохимическое уравнение которой 4NН3(г)+5O2(г)=4NО(г)+6Н2О(г)+902 кДж, выделилось 1127,5 кДж теплоты. Объем (н.у.)образовавше​гося при этом оксида азота (II) равен…

13. В результате реакции, термохимическое уравнение ко​торой  2КСlО3 = 2КСl + 3O2 + 91 кДж, выделилось 182 кДж теплоты. Масса образовавшегося  кислорода равна…

14. Теплота   образования   сульфида   натрия   равна  372 кДж/моль. Количество теплоты, образующееся  при  взаимодействии  230 г натрия с избытком серы, равно..

15. При взаимодействии 5,6 л (н.у.) фтора, с избытком лития выделилось 308 кДж теплоты. Теплота образования фторида лития равна... кДж/моль. 

16. При окислении 80 г кальция выделилось 1270 кДж теплоты. Теплота образования оксида кальция равна ... кДж/моль.

19. При сжигании 1 моль ацетилена выделяется 1350 кДж теплоты. Сколько теплоты выделяется при сжигании 2 м3 ацетилена?

17.   Теплота сгорания ацетилена равна 1350 кДж/моль. Какое количество теплоты выделится при сгорании ацетилена объемом 1 л ( н.у.)?

18. На основании термохимического уравнения реакции горения метана 

СН4 +2О2 =СО2 + 2Н2О + 890 кДж    рассчитайте, какой объем метана  надо сжечь, чтобы получить 4,45∙105 кДж энергии.

19. Согласно термохимическому уравнению реакции СН4 + 2О2 = СО2 + 2Н2О + 802 кДж,  количество теплоты, выделившейся при сжигании 24 г мета​на, равно…

20. Найти тепловой эффект реакции горения метана, если при сгорании 0,1 моль его выделяется 89,3 кДж теплоты.

